

ЗА ОГНЕУПОРЫ!

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и дирекции Боровичского ордена Отечественной войны I степени и Трудового Красного Знамени комбината огнеупоров им. В. И. Ленина

1990

ЧЕТВЕРГ

29

МАРТ

№ 13 (4188)

Основная
18 сентября 1928 года

Выходит 1 раз
в неделю

Огнеупорщики—народные депутаты горсовета

Избраны 4 марта 1990 года

Избирательный округ № 47
Иванов Эдуард Анатольевич, 1955 года рождения, беспартийный, электрослесарь шахты «Шиботово». Голосовало 686 избирателей. Подано голосов: за — 375, против — 265. Недействительных бюллетеней — 46.

Мишишин Владимир Александрович, 1948 года рождения, член КПСС, машинист рудника «Окладнево». Голосовало 368

избирателей. Подано голосов: за — 314, против — 54. Недействительных бюллетеней — 0.

Сухарев Владимир Федорович, 1944 года рождения, член КПСС, электромеханик бюро механизированного учета. Голосовало 470 избирателей. Подано голосов: за — 248, против — 202. Недействительных бюллетеней — 20.

Избраны 18 марта 1990 года

Избирательный округ № 71
Алексеев Владимир Федорович, 1951 года рождения, член КПСС, секретарь парткома комбината. Голосовало 482 избирателя. Подано голосов: за — 322, против — 138. Недействительных бюллетеней — 22.

Избирательный округ № 44
Боркова Антонина Михайловна, 1947 года рождения, беспартийная, инженер АТС. Голосовало 395 избирателей. Подано голосов: за — 206, против — 164. Недействительных бюллетеней — 25.

Избирательный округ № 61
Лопатин Анатолий Дмитриевич, 1937 года рождения, беспартийный, модельщик РМЦ.

Депутаты областного Совета

Избирательный округ № 43
Огоньков Владимир Николаевич, 1946 года рождения, член КПСС, первый секретарь Боровичского горкома КПСС. Подано голосов: за — 880, против — 943. Процент голосов, поданных за кандидата — 47,7.

Избирательный округ № 44
Смирнов Михаил Петрович, 1947 года рождения, член КПСС, горный мастер рудника «Окладнево». Подано голосов: за — 1373, против — 1172. Процент голосов, поданных за кандидата — 53,1.

Сообщение окружной избирательной комиссии

Рассмотрев протоколы участковых избирательных комиссий о результатах повторного голосования по Новгородскому национально-территориальному избирательному округу № 56, окружная избирательная комиссия сообщает:

В списки избирателей для выборов народного депутата РСФСР были включены 545148 человек. В голосовании приняли участие 389163 человека, или 71,4 процента.

Признаны недействительными 7840 избирательных бюллетеней.

Голоса избирателей распределились следующим образом:

За Вайнштейна Виктора Хельмутовича подано голосов: за

— 197863 (50,8 процента), против — 183460 (47,1 процента).

За Царева Александра Николаевича подано голосов: за — 155035 (39,8 процента), против — 226288 (58,1 процента).

На основании статьи 52 Закона РСФСР «О выборах народных депутатов РСФСР» народным депутатом РСФСР по Новгородскому национально-территориальному округу № 56 избран Вайнштейн Виктор Хельмутович, 1936 года рождения, заведующий отделением грудной хирургии Новгородской областной больницы, член КПСС, проживающий в г. Новгороде.

Окружная избирательная комиссия.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражую искреннюю благодарность коллективу цеха № 2, выдвинувшего меня кандидатом в депутаты областного Совета, доверенным лицам, группам поддержки, совету ветеранов, коммунистам, всем трудящимся комбината, кто поверил в меня и обеспечил поддержку на выборах в областной Совет народных депутатов.

Приложу все силы, чтобы оправдать ваше высокое доверие.

В. Н. ОГОНЬКОВ,

первый секретарь горкома КПСС.

1 АПРЕЛЯ—ДЕНЬ ГЕОЛОГА



Трудовыми успехами встречаются свой профессиональный праздник — День геолога — бригада самоходной буровой установки геологоразведочной партии, возглавляемая Петром Ивановичем Кругловым. Она постоянно выполняет план. В преддверии праздника этой бригаде поручено ответственное задание — пробурить скважину для водоснабжения пионерлагеря им. Ю. Гагарина на озере Дуденево.

На снимке: ветеран промышленности бурильщик Валентин Тихонович Павлов [слева] и бригадир Петр Иванович Круглов.

ВНИМАНИЕ—НУЖДАМ ШАХТЕРОВ

Сегодня на комбинате остались две шахты. Из них наша — «Шиботово» — по численности рабочих и объему горных работ самая большая.

Труд шахтеров тяжелый и опасный. Казалось бы, что он и отношения к себе особого требует, но, к сожалению, мы его на комбинате не встречаем. Достаточно вспомнить, с каким трудом решался вопрос о снабжении горняков пайком для обедов на подземных работах. И выдалили по 100 граммов колбасы, хлеб и черствую булочку. Но надо же такой обед и запить чем-то. А нечем. Так почему же нельзя организовать доставку шахтерам в обед горячего чая в термосах? Отвечают, что в них-то и все дело. Отдел снабжения не может шахту обеспечить термосами. Вот и приходится при нелегком шахтерском труде ограничиваться скучным обедом всухомятку, без чая.

А теперь о другом. Готовы ли ни работали и ни работают на комбинате наши горняки. И на прокладка шурфов в ЦСП и цехе № 2, на строительстве домиков в Починной Сопке, в цехе № 6, на руднике «Окладнево» и т. д. Но почему же тогда, когда настаивают тяжелые дни для шахты, к нам никто не спешит на помощь. Почему нам не помогают рабочие огнеупорных цехов, как мы им? Для их же производства мы работаем. К примеру,

желающие всегда могут принять участие в субботниках шиботовцев.

Разумно ли, что садчики и выгрузчики огнеупорных цехов зарабатывают больше шахтера. Но разве труд машиниста комбайна и горнорабочего очистного забоя легче, чем на основных профессиях огнеупорщиков? К тому же, условия шахтерского труда еще тяжелее.

Рабочих основных профессий огнеупорщиков получают каждодневное горячее бесплатное питание. Так давайте же обеспечим и тружеников основных шахтерских профессий под землей таким питанием.

Наболевший для шиботовцев вопрос — бытовые помещения. До сих пор не решен вопрос со строительством нового быткомбината. То средство нет, то бетонных блоков и т. д., мол, стройте своими силами. И наша бригада строит, да только не у нас, не для себя, а на руднике «Окладнево». А надо и о нас подумать.

Одним из предложений горняков нашей шахты было о полном расчете при уходе в отпуск. Думаю, что к нашей просьбе присоединятся и труженики других цехов. Но все дело здесь упирается в нажалование работников МСС увеличить объем своих работ. Но уважительный ли это довод, когда решается столь важный вопрос.

Или таков наша требования — выплата за выслугу лет по месяцам. Пусть экономическая служба комбината разберется и с этим вопросом. Ведь только таким путем может сниматься социальное напряжение в коллективе, а сегодня это одна из важнейших задач. Шиботовцы потому и просят со всем вниманием отнести к их предложениям и просьбам.

Мы не ощущаем причастности парткома комбината, партийной первичной организации шахты в решении насущных нужд шиботовцев. За последний год, что я работаю председателем профкома шахты, мне ни партком, ни парорганизация ни в чем не помогли.

Еще один вопрос — социалистическое соревнование. Его полная неэффективность, несостоенность ясна всем. Отвлекаем людей, затрачиваем усилия, средства на организацию соревнования, наглядную агитацию, подведение итогов и прочее. А к чему все это? Надо просто хорошо работать и без всякого соревнования. А средства, отпускаемые на него, найдем куда потратить с большой пользой. Может передать, например, их детским садам?

В. КОЗЛОВ,
электрослесарь,
председатель профкома
шахты «Шиботово».

Экран соревнования

ЗА 26 ДНЕЙ МАРТА ИДУТ ВПЕРЕДИ

Цех № 4 — на 266 тонн, цех № 6 — на 324 тонны, огнеупорных изделий, участок № 1 рудника «Окладнево» — на 537 тонн сырья.

ОТСТАЮТ

Цех № 2 — на 3000 тонн, ЦСП — на 1645 тонн изделий; шахта № 2 им. Артема — на 217 тонн, шахта «Шиботово» — на 667 тонн, участок № 2 рудника «Окладнево» — на 2706 тонн сырья.

ПРИГЛАШАЕМ НА СУББОТНИК!

Дорогие товарищи!

22 марта на совместном заседании профкома, председателей цеховых комитетов и руководства цехов принято решение о проведении в апреле субботника по наведению чистоты и порядка на рабочих местах производственных участков.

Одну треть времени мы проводим на работе. Цех — наш второй дом, и не должно быть безразлично для каждого из нас, какой будет порядок на рабочем месте, а он должен быть только отличным, отвечающим санитарным нормам и правилам.

Профсоюзный комитет и администрация призывают всех трудающихся комбината поддерживать решение: провести субботник на уборке территории цехов и дальнейшего поддержания порядка и чистоты на рабочих местах.

ЗА ТОЧНОСТЬ ИЗМЕРИТЕЛЬНОЙ АППАРАТУРЫ

ПРОВЕРКА ГОТОВНОСТИ

В 1990 году истекает срок действия свидетельства об аттестации испытательных подразделений комбината. Поэтому в августе на комбинате будет работать аттестационная комиссия под руководством базовой лаборатории метрологии ВостИО.

Целью аттестации является обеспечение единства и достоверности испытаний качества товарной продукции и оценка соответствия фактической точности испытаний товарной продукции требованиям нормативно-технической документации (НТД).

Комиссия должна ознакомиться с состоянием помещений лабораторий, порядком проведения измерений и их соответствием правилам техники безопасности. Будет проведен анализ выполнения требований НТД на сырье, готовую продукцию (в частности, относящейся к испытаниям) и на выполнение измерений, а также анализ аттестации средств измерений и испытаний. Определенный процент изделий готовой продук-

ции пройдет контрольные испытания согласно НТД, а те виды продукции, на которые имеются рекомендации, в обязательном порядке.

Например, в 1985 году комиссия проанализировала состояние контроля качества 20-ти видов огнеупорных изделий, а также восемь видов набивных масс, огнеупорных смесей, бетонных заполнителей, порошков и глин. Подробно было проанализировано свойство шести видов выпускаемой продукции.

По результатам работы аттестационной комиссии оформляется акт с предложениями, замечаниями и выводами о возможности выдачи предприятию аттестационного свидетельства на право проведения испытательными подразделениями закрепленных видов испытаний.

Проверка готовности испытательных подразделений к аттестации начнется в апреле.

В. ПАНФИЛОВ,
начальник ЦЛМ.

ОБНОВЛЕНИЕ ПРИБОРОВ

Коллектив участка успешно завершил 1989 год по ремонту и эксплуатации весоизмерительной техники и сдаче ее в государственную поверку. Единственные претензии в этом вопросе к цеху № 4 (ответственный — механик цеха А. А. Боронов), где из года в год не успевают произвести замену весов Ш-50 на прессах 4КФ-200, поэтому часть весов остается не отремонтированной — и не поверенной.

Производились работы по обновлению парка весов: произведен монтаж новых ленточных конвейерных весов в цехе № 3 на первом потоке, установлены новые лабораторные весы типа ВЛР-200 в рент-

геноспектральном кабинете ЦЛМ, введены две единицы новых циферблочных весов типа ВНУ-10 в термическом отделе ЦЛМ и др. Осуществлен подвоз воздуха к весовым дозаторам типа АД-500 на бригадном участке цеха № 3 и весовым дозаторам типа ДПО-500 в цехе № 2, что значительно облегчило работу по эксплуатации их.

В 1989 году комбинатом получены новые автомобильные весы грузоподъемностью до 60 тонн, монтаж и установка которых позволит в перспективе разгрузить автомобильные весы грузоподъемностью до 25 тонн у четвертой проходной, которые морально устарели. А. СОЛОВЬЕВ, мастер ЦЛМ.

ПО МЫСЛИ НОВАТОРОВ

В 1989 году в центральной лаборатории метрологии внедрено девять рационализаторских предложений с экономической эффективностью более 12 тысяч рублей. Все предложения внедрены в цехах комбината. Так, в цехе № 2 смонтирован многоточечный корректор температуры на всех туннельных печах, что позволило более точно замерять температуру в зоне обжига.

Для ЦЛМ подготовлены после существенной модернизации электронные блоки для управления силовыми тиристорами в количестве 5 штук. Это то, что в течение ряда лет не могли добиться от отдела оборудования. Блоки должны заменить сициональные трансформаторы для различных нагрева-

тельных печей. Теперь инициатива за службой электриков ЦЛМ.

На электрофильтрах цеха № 6 взамен дорогостоящих радиоизотопных приборов разработаны и смонтированы сигнализаторы уровня пыли в бункерах в количестве 6 штук, что дало экономический эффект более 9 тысяч рублей.

Остальные предложения направлены на стабилизацию работы различных приборов, агрегатов, на экономию электроэнергии. Недостаток в том, что из 9 предложений шесть подано начальником ЦЛМ В. Н. Панфиловым, т. е. низка активность в этом вопросе остальных работников лаборатории.

Е. ЦВЕТКОВ,
начальник участка ЦЛМ.

ЗА ЧЕТКИЙ КОНТРОЛЬ

Участок КИП и Автоматики шестого цеха занимается обслуживанием контрольно-измерительных приборов и автоматики двух вращающихся печей, котлов-utiлизаторов, котлов ДКВР на газовом топливе и кольцевой печи. Контроль за всеми параметрами работы агрегатов обеспечивается 50 самопищущими приборами и 15 регуляторами.

Обеспечение бесперебойной работы приборов и регуляторов осуществляется поистине кропотливой и творческой работой слесарей КИПиА Б. А. Костюниным и С. С. Алексеевым. Во время подготовки котлов ДКВР к отопительному сезону проведена большая работа по проверке, ремонту и сдаче в госпроверку приборов. Произведена ревизия всех датчиков, измерительных диафрагм и запорной арматуры. На котле ДКВР-3 произведена замена датчика по разряжению ДТ на более чувствительный и на-

деждливый, показывающий прибор КВД, а также подведен воздух для охлаждения фотодатчиков.

Несложное приспособление, продуманное совместно со слесарями котельной А. Соловьевым и Ю. А. Никитиным, позволило сократить время на установку измерительной диафрагмы, а также уменьшило трудоемкость на этой операции.

В заключение хотелось бы отметить, что у нас крайне плохо стало с кабельной продукцией: нет провода, при выполнении монтажных работ используем провода и кабель с алюминиевыми жилами, что для работы вращающихся печей, котлов недопустимо.

Г. ОСИПОВ,
мастер КИПиА ЦЛМ.

Техническая страница подготовлена и выпущена под редакцией начальника центральной лаборатории метрологии комбината В. Н. Панфилова.

• В ПРОФКОМЕ КОМБИНАТА

ЗА БЕЗОПАСНЫЙ ТРУД

22 марта состоялось заседание профсоюзного комитета комбината, на котором обсужден вопрос «Об организации безопасных и здоровых условий труда на рабочих местах цехов комбината».

В ходе подготовки вопроса комиссий под председательством главного инженера комбината П. П. Павлова проверено санитарное состояние цехов, организация безопасного труда на рабочих местах цехов № 1, 2, 4, 6, ЦСП. По материалам проверки представлены справки. По результатам проверки и обсуждения вопроса профсоюзный комитет отмечает, что санитарное состояние цехов не изменяется в лучшую сторону и за последние время имеет тенденцию к замедленному ухудшению.

При не снижающемся уровне запыленности на рабочих местах вентиляционное оборудование находится практически во всех цехах в крайне неудовлетворительном состоянии: многие системы находятся в неисправном состоянии, забиты пылью. Графики очистки не соблюдаются, отсутствует контроль за работой оборудования, его ремонтом и обслуживанием. Ранее принимаемые решения руководством комбината об укомплектовании кадрами ремонтной службы вентиляционных систем не выполняются, имеющиеся кадры нередко отвлекаются на другие, не свойственные им работы. Отсутствует и на разрабатывается система материального стимули-

рования и ответственности обслуживающего персонала за работу вентиляционного оборудования. Не обращается никакого внимания на работу этого оборудования со стороны главных специалистов.

Технологическое оборудование в большинстве своем герметизировано, что, как правило, является источником пыли, значительных осадок, нарушается режим работы и аспирационных установок.

Как результат, в цехе № 4 средняя запыленность по цеху составляет 7,24 мг/м³, в помольном участке на площадке дезинтеграторов запыленность составляет 12,6 мг/м³, на площадке приготовления масс 27,7 мг/м³, в помещении стругачей цеха № 3 фактическая запыленность превышает ПДК в 6 раз, на горячих головках в 21 раз, в бригадном отделении — в 26 раз.

Вентсистемы с низконапорными скрубберами ЦСП работают, как правило, без воды, в результате выбросы в атмосферу пыли превышают нормы в десятки раз. В формовочном отделении ЦСП из 20 вентсистем не в рабочем состоянии 14, в т. ч. — 6 с низконапорными скрубберами.

Материалы контроля санитарного состояния рабочих мест (замеры запыленности, освещенности, уровня шума, вибраций) не анализируются и не делается по ним практических выводов. Влажная уборка не применяется. Значительные выбросы вредных веществ в ат-

Благодарность

Прошу через вашу газету выразить искреннюю благодарность дирекции комбината, партийному комитету, профкому, коллективу ЦЗЛ, всем друзьям и коллегам за теплые поздравления и добрые пожелания в связи с моим 60-летием.

Г. С. РЕДЬКО,
начальник ЦЗЛ.

ГАНДБОЛ

НАШИ — НА ВТОРОМ МЕСТЕ

В течение двух дней в спортивном зале педагогического училища проходил международный турнир по гандболу, в котором приняли участие шесть команд: ленинградского технологического института химической промышленности, сбрынны: Новгорода, Мурманска, Боровичского района и две команды от нашего города.

Ленинградцы, выиграв все пять встреч, вышли на первое место, имея 10 очков при соотношении забитых и пропущенных мячей 125:94.

Второе место заняла первая сборная команда Боровичей, выигравшая три встречи, набрав 7 очков при соотношении мячей 97:98.

Далее места распределились в порядке их следования: Мурманск, Новгород, Боровичи-II и команда Боровичского района.

Лучшим гандболистам турнира: М. Горностаеву (Ленинград), Н. Матвееву (Боровичи), А. Павлову (Мурманск), Ю. Третьякову (Боровичи) были вручены памятные призы.

Нам остается лишь поздравить игроков первой сборной команды города на Мсте с высокими результатами в международных соревнованиях по гандболу.

И. ИДРИСОВ — главный судья соревнований, Т. ЕВГЕНЬЕВА — главный секретарь соревнований.

НАСТАВНИК



В 1960 году пришел во второй цех Анатолий Федорович Александров. Начинал с сортировки, а с 1967 года, после окончания вечернего отделения БИТа, работает электромонтером по сей день. В своей профессии Анатолий Федорович имеет дело не только с электрооборудованием цеха, но и с прикрепляемой к нему учащейся молодежью. Ребят у него было много и о всех них наставник отзываетя тепло.

— Был у меня на практике Валера Елисеев, — вспоминает Анатолий Федорович. — В некоторых вопросах лучше меня разбирался. Сейчас он у нас в цехе работает, и в вопросах электроники грамотнее его и сейчас нет. Хорошо помню Сергея Алексеева из ПТУ-8. Парнишка — золото. И об остальных ребятах плохого слова не скажу. Всегда приходят и вовремя уходят. Производственную практику начинаю с ними с самой простой схемки. Спрашиваю: можете ли собрать? Мальчишки, вчера сидевшие за партами, чисто практических навыков не имеют. Но добиваются и делают то, что им скажешь.

Умение подойти к прикрепленным практикантом от А. Ф. Александрова не отнимешь, как и звание «Лучший наставник комбината», которого Анатолий Федорович удостоен второй раз подряд.

На снимке: Анатолий Федорович Александров.



ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА

Виталий ГАРНОВСКИЙ

РАССКАЗ

ТОРОПИЛИСЬ мы так, что на последних десяти километрах ни разу не остановились на перекур. И торопились не без основания. Придя не вовремя к речному перевозу — на скоро на тот берег попадешь. Бывало и этак!

И все-таки опоздали. Мой спутник Егор Ильич от огорчения крякнул, совсем как матерый селезень, сдернул шапку на затылок и сказал с упреком:

— Надо бы пораньше нам из Крюкова выходить. А все ты! «Успеем, дойдем». Вот и успели!

Я промолчал. По правде сказать, это Егор Ильич малость засиделся, в сельпосской чайной без крепких напитков. Но спорить со стариком мне не хотелось. Устал. Да, кромешного, спорь не спорь, а паром и лодка на той стороне. Был бы перевозчик там, у боломенного шалаша, курился бы костерчик. Но в ночной темноте огонька не было видно, только далеко мерцали звездной россыпью окна заречного села.

На всякий случай покричали поодиночке и враз: «Перево-о-о-о!», но слугнули только стайку уток, придревавших в прибрежных тростниках.

— Так и есть, ушел ужинать, тостоносый! — вздохнул Егор Ильич. — Теперь просидит у домашних щел часа два, не меньше. Давай-ка огонек распалим, веселее будет сидеть, теплее. Вроде дождичек моросит начинает. Осени!

Как и всегда, когда ночью разводишь костер и пламя набирает силу, ночь кажется еще темней и глуше. Мы молчали.

Вскоре, залапанный грязью, подкатил к нашему становищу грузовик. Шофер подошел, осведомился:

— Давно загораете? Перевозчика-то кричали?

— Кричать надоело, — буркнул Егор Ильич. — Теперь твоя очередь, чую — голос у тебя шалапинский.

Когда шофер, покричал, убедился, что перевозчика на том берегу нет, и присел к огню покурить, Егор Ильич сказал:

— Теперь нам тут от скучи только песни петь. Ежели сегодня в селе кино в клубе, то Федьку-перевозчика до полночи не жди. Оба сеанса просидит. Тыфу! И зачем только его перевозчиком назначили? Парень здоровенный, на другом деле пригодился бы. Вася-хромой до этого перевозом ведал, тот всегда на своем месте был...

КРУТИЛХА

— Болеет Вася, — сообщил шофер. — Давно, с весны. А Федьку что винить? Простоват, — шофер крутнул пальцем у лба. — Тут работа по его способностям.

— Вот и сидим из-за его способностей, — озлился Егор Ильич и стукнул палкой по горящим поленьям. Искры красной мишаркой вились в черное небо.

— Взялся бы сам за перевозный промысел. Твое дело стариковское.

— Не тебе указывать! Я всегда при деле...

Спор потух, не разгоревшись. Да и не хотелось спорить: моросило и моросило с черного неба, потрескивали дровишки в костре, и вообще лучше было бы молчать.

— Подвода какая-то едет, — заметил, позевывая, Егор Ильич, — Все веселее будет в компании.

Мы прислушались. Верно, едет, погромыхивают кованые колеса по булыжникам большака, что-то позванивает, побрякивает. Густой женский голос тот и дело понукает лошадь:

— Но-о-о, Чалый, шагай веселей, не жди кнута, но-о-о, родимый! Да ты что, окаянный, задремал никак? Вот я тебя, чадушко, кнутом вдоль спины!

— Крутилиха едет. Анисья Петровна, — определил шофер. — С ней скучно не бывает. Не дремли, дед. Не время!

— Что за Крутилиха? — спросил Егор Ильич.

— Известно куда — в Крюково, — рассеянно отвечала женщина, все ещеглядываясь в темень над рекой. — За деревами ездила, ну и еще кое за чем для телятишек.

— Что же другого человека колхоз не послал?

— У каждого свое дело. Думала, быстро обернусь, а приехала в село, там в магазине обеденный перерыв, да на целых два часа. Ну, и припозднала. Ах ты, Федька, Федька-киношник! И тут не повезло. Егор, ты присмотри за мерином, а я берегом пройдусь.

— За мерином пригляжу, из беспокойся. А ты куда нацепилась?

— Пройдусь, говорю, берегом, — она решительно зашагала к кустам.

Мы помолчали, прислушиваясь, как трещат сухие ветки под тяжелыми сапогами Анисии.

— Присаживайся, — радуш-

но предложил Егор Ильич, подкатывая к ногам женщины белорусский чурбачок. — Будем вместе горе горевать, Федьку-перевозчика ждать.

— Понятно! А ты, Егор, никак в чайной сидел?

— За свои деньги...

— Крепкие там чай, знаю. На мои бы деньги ты выпил! Значит, домой не торопишься! Понятно! Как еще тебя старуха встретит. Да вы кричали! Может, Федька спит в шалаше.

— Старались, да что толку! Наверно, Федька в кино упировал.

— Перево-о-о! — дала голос женщина. С той стороны никто не ответил.

— Не натужайся, Анисья Петровна, — теперь шофер подсунул ей под ноги обломок доски. — Отдохни. Вот тебе министерское кресло!

— Некогда отдыхать. Напарница у меня молодая, незабавливая еще. Как там у нее — тревожусь. Тут рассиживаться только вам... Перево-о-о!

И ее оклик потонул в черной сырости и тишине осенней ночи. Женщина постояла, прислушиваясь, потом подшла к мерину, разнудила его, ослабила чересседельник, бросила под ноги лошади сханку сена и раздумчиво:

— Что ж теперь делать, а? Мне тут дежурить не с руки. Еще затемно утром уехала, а теперь, гляди-ка, ночь!

— Куда ездила, Петровна? — спросил Егор Ильич.

— Известно куда — в Крюково, — рассеянно отвечала женщина, все ещеглядываясь в темень над рекой. — За деревами ездила, ну и еще кое за чем для телятишек.

— Что же другого человека колхоз не послал?

— У каждого свое дело. Думала, быстро обернусь, а приехала в село, там в магазине обеденный перерыв, да на целых два часа. Ну, и припозднала. Ах ты, Федька, Федька-киношник! И тут не повезло. Егор, ты присмотри за мерином, а я берегом пройдусь.

— За мерином пригляжу, из беспокойся. А ты куда нацепилась?

— Пройдусь, говорю, берегом, — она решительно зашагала к кустам.

Мы помолчали, прислушиваясь, как трещат сухие ветки под тяжелыми сапогами Анисии.

— Присаживайся, — радуш-

но предложил Егор Ильич, подкатывая к ногам женщины белорусский чурбачок. — Будем вместе горе горевать, Федьку-перевозчика ждать.

Потом все стихло. Костерчик почти прогорел, тоненько пискла головешка, из нее была струйка дыма и пара. Но и она смолкла. Наступила такая тишина, что было слышно, как высоко над лесом со слабым щебетом и писком пролетают стайки птичьей мелкоты на юг.

— Крутилиха — это прозвище у нее или фамилия? — спросила.

— Чего? — не понял сразу Егор Ильич. — Крутилиха? Нет, фамилия у нее Крутилина, а Крутилихой соответственно прозвали. Крутила баба, любое двою слово скрутит в один момент. В войну председателем колхоза была, вон там, за рекой. Хорошо дело вела, с разумением. Ну и настойчива. Народ ее слушался, а уполномоченные, те боялись к ней в колхоз приезжать. Так, бывало, оборвает, что три года помнить будешь.

— Перево-о-о! — А попрекнуть ее ничем нельзя: и хлеб хорошо родился, и скотина в порядке. Потом овдовела, мужа на войне убили. Троих ребятишек без него подняла. Все хорошиими людьми стали...

— Это верно — любая рабочата у нее спорится. В телятнице сама напросилась. Телятник не достроен — она топор в руки и пошла орудовать, никому плотнику не поддается. Печи кладет, сапоги холодные или влажные — все может, — добавил шофер, улыбаясь.

Мы опять помолчали. Вдруг Егор Ильич повернулся к реке:

— Никак кто-то через реку переезжает? Слыши? Вон, вон опять веслами брызнул. Кто же это? Надо бы крикнуть ему, че сюда переезжать, перегнал бы паром на нашу сторону.

Шофер вскочил, закричал:

— Эй, кто там на лодке! Друг, перегони паром сюда!

— Либо нам подплывай, одолжи лодку, мы паром сюда перегоним! — тоже криком добавил Егор Ильич.

Никто не ответил. Шлепанье весла, какое-то неровное, удалялось вниз по реке, потом замерло, и наконец что-то шумно заплескалось у того берега. И после этого — прожажная тишина.

— Чудеса! — покрутил головой Егор Ильич.

— Эх! Дед, слышишь? Паровозчик пришел! Слышишь?

Действительно, мы услышали, как с легким стуком на палубу парома упали отвязанные чалки, потом заскринели блоки, по которым тянулся канат.

— Пойду мотор заведу, машину прогрею, — сказал шофер и заторопился к своему грузовику.

Егор Ильич, покряхтев, недовольно поднялся, занудил мерина, подтянул чересседельник.

— И куда эта Крутилиха скрылась? — сказал он. — Вот-вот паром подойдет а онагдеть то по берегу бродит. Крикнуть ей надо. — И приложил ладони ко рту, покричал в темноту: мол, ворочай, Петровна!

Я подбросил оставшийся вагончик на огонь, чтобы лучше виден берег и приближающийся паром. Вон и он, тупоносый, черный, медленно подплыл к мосткам, лениво склонился в них. С парома сошли Крутилиха, закрепила чалки и поднялась к нам.

— Закатывай машину, водитель, — сказала она шоферу. — Потом я подводу заведу. А пока переобуться надо.

Она присела перед костром, скинула сапог, из него хлынула вода. Отжалась портняки и натянув сапог на ногу, Анисья также неторопливо сняла сапог и с другой ноги.

— Как же, Петровна, на том берегу оказалась? — полюбовалась Егор Ильич. — А мы думали, кто паром сюда гонит?

— Походила по этому берегу, вижу — плотик махонький, наизерно, у ребятишек сооружен, брошен в водяной траве. Ну, примерилась на него. Ничего держит, только лишний раз не кашляни. Добыла колышек взамен весла и погреблась на тот берег. Только масть промахнулась. До берега доплыла, стала с плотика соскакивать, а он, склонный, и перевернулся. Выше колен в воду врочалась, в сапоги зачерпнула.

— А ежели посреди реки опрокинулась бы! Плавать-то умеешь ли?

— Нет. Да я бы за плотик держалась, ну, заорала бы, не ужто вы, мужики, мне бы не помогли! Да и не думала я об этом. Ну вот, переворулась. Теперь и до дома недалеко, там в сухое переоденусь. Ну, Чалый, довольно дремать! Задали нас с тобой.

Заскрипели блоки, паром поплыл в сырую темень...

Л. АЛЬШИЦ.

Первая песня о Боровичах

Есть много городов на свете
Красивых Боровичей,
Но только улицы вот эти
Нам всех дороже и милей.
Здесь нет проспектов

Именитых площадей,
Но нами были здесь открыты
Дороги в жизнь к мечте своей.
Наш городок, наш городок
С тобой всегда мы

вместе будем.
К тебе дороги не забудем.
И где бы мы ни побывали,
Кажды ны видели красот
Но город свой из забытых
На перекрестках всех широт.
Старинный мост ласкает взоры,
Плыть сквозь годы

как в волнах.
Красуйся и расти наш город
Над Мстюю на семи ветрах.



На Екатерининской [ныне Коммунарной] улице было расположено наибольшее число магазинов, в том числе галантерейные, обувные, готового платья, парфюмерный и другие.



«Обжорный ряд» в центре города. 1907 год.

Фото из архива газеты.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: ул. Кольцова, 18, управление комбината. Телефоны: редактора — 28-47, общий — 20-47.

РЕДАКТОР В. И. КУЗЬМИНА.

Боровичская укрупненная типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Новобелсполкома. Объем 1 печ. лист. Тираж 1500 экз. Заяц 3211.